



626个！南安市2023年市级重点项目出炉

本报讯（记者 庄晓丽 通讯员 洪荣华）昨日，记者从南安市重点办了解到，2023年，南安共征集重点项目626个，比2022年增加28个，总投资4510亿元，比2022年增加894亿元，2023年度计划投资740亿元，比2022年增加161亿元。其中，在建项目共398个，总投资2845亿元，比2022年增加914亿元，增幅47.29%；2023年度计

划投资682亿元，比2022年增加139亿元，增幅25.55%。

从行业大类看，强产业项目共180个，总投资1348亿元，其中：补链强链类107个，盘活低效用地类26个，零地增资扩容类43个。此外，兴城市、惠民生、乡村振兴项目分别有102个、69个、47个，总投资分别是1148亿元、250亿元、99亿元。从行业小类看，城

建环保项目88个，总投资1066亿元；工业项目160个，总投资1157亿元；社会事业项目46个，总投资159亿元；交通项目30个，总投资243亿元；服务业项目39个，总投资127亿元；农林水利项目29个，总投资67亿元；能源项目6个，总投资26亿元。

近年来，南安市始终把项目谋划包装摆在突出位置，牢牢抓在手

上，精心谋划一批高质量、能落地、有前景的重大项目，以高质量项目推动经济社会高质量发展。围绕产业发展，南安市聚焦文旅康养、先进制造、商贸物流、设施农业等产业链上下游、左右岸，精准谋划产业项目；围绕民生需求，紧盯基础设施、教育、医疗等重点领域谋划项目，切实增进民生福祉。

总投资超1.59亿元！南安这个省级储备粮项目开始封顶

本报讯（记者 黄艺彬 黄奕群 文/图）12日，新春佳节将至，位于官桥镇的省储备粮南安直属库拆旧建新工程项目建设现场呈现一派热火朝天、井然有序的景象。塔吊不停运转，工人们铆足干劲，加紧进行粮库主体结构封顶施工。

“截至12日，已有3栋浅圆仓、2栋平房仓开始封顶。”省储备粮南安直属库主任卓成加告诉记者，1号和13号平房仓也将于1月15日封顶。春节假期结束后将马上复工，全面铺开施工建设，力争于2023年10月建成装粮压仓，并投入使用。

据了解，该项目是福建省本轮省级粮库新、扩建项目之一，于2022年6月14日开工，概算总投资约1.5996亿元，目前已完成投资4400万元，占总投资的30%。项目占地面积50亩，计划新建6栋浅圆仓和4栋平房仓，总设计仓容7.46万吨，并配套建设辅助生产设施变配电及工作塔、汽车接发站、消防泵房及水池、倒班宿舍、门卫及室外工程等。

“新建仓库是按照高水准粮食储备库进行设计的。”卓成加说，新仓库运用了粮情测控、机械通风、环流熏蒸、谷物冷却“四合一”技术，配备低氧富氮、粮面综合控温等绿色生态储粮技术和粮库信息化系统，改善省级仓储设施条件，提升绿色生态储粮技术应用水平，



项目施工现场。

缓解粮食储备仓容不足的矛盾。

“粮食储存对仓房气密性、防潮隔热的要求很高，如出现漏气，不利于粮食长期储存保管。”省储备粮南安直属库拆旧建新工程项目执行经理杨磊介绍，针对这个特点，他们根据粮仓特殊的气密性要求，不管是在浅圆仓还是平房仓的施工过程中，所有的通风口、门窗、高低位放粮口、检测管、熏蒸环流管

道都会随主体结构一次性进行预埋，避免在二次施工过程中因施工缝从而导致漏气的现象，有利于更好储存粮食。

此外，在浅圆仓的施工中，由于浅圆仓为圆形结构，项目方还采用了滑模工艺，让建设过程变得更快也更安全。“因为是新工艺，目前市场较为少见，但我们熟练运用了这项工艺，在浅圆仓滑模从正负零到全滑升完的26.2米位置，

我们仅用了7天时间。”杨磊说。

项目建成后，将有效缓解省级粮库仓容缺口压力，助力粮食产业高质量发展，对确保泉州地区乃至全省粮食安全具有重要意义，真正起到“压舱石”作用。卓成加表示，接下来，他们将继续严格按照施工程序、标准，科学施工，确保项目建设按序推进，按时建成装粮压仓投入使用。

聚焦新兴产业建设、海洋经济发展、乡村振兴 来自南安市的省人大代表们这样说

本报讯（记者 洪丽燕 苏清彬）正在召开的福建省两会上，来自南安的省人大代表们以高度的责任感和使命感，积极围绕新兴产业建设、海洋经济发展、乡村振兴等话题，建言献策、传递民声，为全方位推进高质量发展，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章贡献力量。

在此次省两会上，省人大代表林孝发带来了《关于推进中国式现代化绿色数智新经济、新型技术家用机器人万亿市场产业集群建设的建议》“推进中国式现代化，必须坚持数字实体经济深度融合，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。”林孝发建议，要创新家用机器人产业链生态链，由政府组织引导培育，出台专项扶持政策，加强产业创新共享交流平台建设，要推进“链长”+“链主”机制，由龙头企业增强聚集效应，带动产业链上下游协同创新发展；同时，要完善家用机器人产业链布局，发挥福建矿产资源和龙头企业创新领先优势，重点发展高附加值创新产业。

林孝发还建议，要构建家用机器人创新研发体系。增强核心优势，聚焦关键技术研发与布局，加大家用机器人产业集群“灯塔”工厂投建力度；重点研发关键技术，推动创新链、产业链、供应链有机融合；加速打造高能级科创平台，集聚技术创新中心、新型研发机构、国家重点实验室等各类型高能

级创新载体，引入高校、科研院所合作共建；依托人才专项政策，引进和培养领军人才，提升人才福利保障，实现“一产一策”精准政策。

海洋经济是今后五年福建省将坚定不移做优做强做大的“四大经济”之一。省政府工作报告中强调，要加快发展海洋优势产业集聚区和新兴产业集群。就此，省人大代表、闽南科技学院副教授戴宽南向大会提交了《关于推动泉州加快建设海洋强市的建议》。

“泉州拥有11360平方公里海域面积、541公里海岸线、25个万吨级以上码头泊位，具有得天独厚的区位和海洋资源优势。”戴宽南表示，2021年7月，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》，更凸显了泉州作为中国海洋文明重要代表

机制，由龙头企业增强聚集效应，带动产业链上下游协同创新发展；同时，要完善家用机器人产业链布局，发挥福建矿产资源和龙头企业创新领先优势，重点发展高附加值创新产业。

戴宽南呼吁，要大力支持泉州加快从海洋大市向海洋强市转变，鼓励发展海洋新兴产业，依托华侨大学、泉州师范学院等本地高校和科研机构，建设产业研发中心和成果转化平台等，培育壮大海洋生物医药、海洋新能源、海上牧场、海水综合利用等新兴产业；着力打造海洋文化品牌，以“泉州：

5G 基站建设等，着力提升农村网络基础设施建设水平；要构建基础信息共享平台，建立数据共享机制、拓展数据获取途径，着力提升农村地区的数据获取和共享水平。

黄江川还建议，要给足政策支持，既要加大政策支持力度和财政资金投入，强化农村信息基础设施建设，采取创新项目奖补等多种方式，积极支持智慧乡村建设，促进智慧农业、智慧乡村旅游、智慧农庄、农村智慧社区、智慧教育、智慧养老、智慧医疗和智慧治理等全方位深度融合；也要制定大力支持智慧乡村建设的用地指标、用水、用电优惠政策。同时，要培育产业业态，持续深化农村电商发展，以电商为纽带接入各种服务于农村的资源，激活数字乡村建设的潜能；要积极培育和发展乡村新业态，让农村的一二三产业借助数字技术形成优势互补、融合发展的态势，助力数字乡村和智慧村庄建设。

“建议在各级积极开展智慧村庄典型试点示范建设工作，由有关部门牵头，全力打造多个智慧村庄典型样板，充分发挥其示范引领作用，为全省提供可复制、可借鉴的成功经验。”黄江川表示。



南安市领导 带队慰问驻南部队官兵

本报讯（记者 洪丽燕）12日上午，在兔年春节即将到来之际，南安市人大常委会主任黄景阳带队走访慰问驻南部队官兵，向他们送去新春祝福和暖心慰问。

黄景阳一行先后走访慰问了武警泉州支队执勤一大队、武警泉州支队执勤一大队泉州中队、31121部队65分队、31607部队65分队、武警泉州支队执勤三大队、武警泉州支队执勤三大队南安中队等部队官兵。

每到一处，黄景阳都详细了解部队建设及广大部队官兵的生活、工作、训练等情况，向广大驻南部队官兵致以节日的问候和亲切的慰问。

黄景阳表示，驻南部队官兵积极支持南安经济建设，尤其在乡村振兴、抢险救灾、应急处突等方面做了大量工作，为南安经济发展和社会和谐稳定做出了重要贡献。

新的一年，黄景阳希望驻南部队官兵深入贯彻习近平强军思想，继续发扬勇挑重担、敢打硬仗的精神，在服务发展大局、完成重大任务、维护安全稳定等方面继续给予南安支持和帮助。南安将继续大力弘扬军爱民、民拥军光荣传统，全力帮助部队官兵解决实际困难，同时以更贴心的服务做好拥军优属工作，高质量、高水平推进军地军民深度融合发展，奋力谱写双拥共建新篇章。

南安市红十字“博爱送万家”活动启动 将惠及约260户受助群众

本报讯（记者 王丽清 通讯员 周培煌）12日，2023年南安市红十字“博爱送万家”活动启动。市委常委、宣传部部长曾惠阳出席启动仪式。

启动仪式现场向20户受助群众代表送上了米、油、洗衣液等慰问物资和慰问金。

活动现场，南安市红十字会还组织校园书法爱好者为市民义写春联。

据悉，此次赠送的慰问品和慰问金总价值500元，约有260户受助群众将收到这份新年礼物。

南安公布一批拟表扬名单

本报讯（记者 庄晓丽）昨日，南安“优秀窗口（科室）”“优秀科（站）长”拟表扬名单出炉，共评80个南安市“优秀窗口（科室）”和85名南安市“优秀科（站）长”，公示期为2023年1月13日至2023年1月17日。

评选活动启动以来，经单位自荐、实地考察印证、问卷测评、征求各有关单位意见等程序，经研究拟对80个南安市“优秀窗口（科室）”，对85名南安市“优秀科（站）长”进行通报表扬。

公示期间，市民如对拟表扬的“优秀窗口（科室）”“优秀科（站）长”有异议，可直接向南安市“马上就办、真抓实干”作风建设专项行动领导小组办公室进行反映。电话：0595-86375385，邮箱：qg86393256@163.com。



扫码查看拟表扬名单。

